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c0MrssÃo NA00NAL DE ELErç0ES

ATA N.'\2oICNE/XV

No dia nove de janeiro de dois mil e dezoito teve lugar a reunião núme cento

e vinte da Comissão Nacional de Eleições, na sala de reuniões sita na Av. D.

Carlos I, n." 128 - 7." andar, em Lisboa, sob a presidência do Senhor Juiz

Conselheiro ]osé Vítor Soreto de Barros e com a presença dos Senhores Drs. José

Manuel Mesquita, Carla Luís, João Tiago Machado, João Almeida, Álvaro

Saraiva, Jorge Miguéis, Mário Miranda Duarte e Sérgio Gomes da Silva. 
------

A reuniáo teve início às 10 horas e 30 minutos e foi secretariada por mim, joão

Almeida, Secretário da Comissão.

1. PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA

O Senhor Dr. joão Almeida pediu a palavra para submeter à consideração dos

Membros a possibilidade de solicitar a um especialista em técnicas de

comunicação com utilização de novas tecnologias para analisar o sítio da CNE

enquanto elemento estratégico de comunicaçáo e Íazer uma sessáo de

sensibilização, com vista a prepaÍar as peças do procedimento a lançar para a

construção do novo sítio. A Comissão concordou com a medida proposta. ------

O Senhor Dr. Sergio Gomes da Silva entuou durante o período antes da ordem

do dia.

2. PERÍODO DA ORDEM DO DIA

2.01 - Ata da reunião plenária n." 119/CNE/XV, de 4 de janeiro

A Comissão aprovou a ata da reunião plenária n." 119,/CNE/XV, de 4 de

janeiro, cuja cópia consta em anexo à presente ata, com os votos favoráveis de

todos os Membros que participaram na reunião a que respeita.
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2.02 - Relatório sínteses dos Processos/pedidos de parecer Pedidos dee

Informação por escrito e por telefone - AL 2017 - alé 5 de ianeiro de 2018

A Comissão tomou conhecimento do relatório em referência, que consta em

anexo à presente ata, e determinou a sua divulgação no sítio da CNE.

O Senhor Dr. José Manuel Mesquita saiu neste ponto da ordem de trabalhos,

tendo participado na deliberação antecedente.

2.03 - Cidadã | Presidente da ]unta de Freguesia de Fernão Ferro I Violação

dos deveres de neutralidade e imparcialidade - Processo AL.P-PPl20l7l737

A Comissão, tendo presente a úrformação n." I{NE/2018/3, que consta em

anexo à presente ata, deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta dela

constante que, a seguir, se transcreve:

"A Lei n.' 7U78, de 27 de dezembro, confere à Comissão Nacional de Eleições a

competência para asseguraÍ a igualdade de oportunidades de ação e propaganila das

candidaturas durante os processos eleitorais, fios termos da alínea d), ilo n.o 1, do artigo

5." deste diploma legal.

O exercício desta competência inicia-se com a publicação do decreto que marca as

eleições e finaliza-se com a realização do ato eleitoral, cabendo a esta entidaile disciplinar

e fiscaliznr o exercício ilas liberilailes pitblicas onde se integram o ilireito de liberdaile de

expressíÍo e o respeito pelos deaeres de neutralidade e imparcialidade ilas entiilades

priblicas.

A data da rmlizaçõo da eleiçõo para os órgãos das autarquins locais foi iliaulgado atraoés

ilo Decreto n.' 1.52017, publicado no DüÍrio da República, L.n séie, n." 92, de 12 de

maio de 2017, sujeitando-se as mtidades públicas a especiais deaeres ile neutraliilade e

imparcblidade a partir desta data.

Com efeito, as entidailes públicas estão sujeitas, em todas as fases do processo eleitoral, a

especiais deoeres de neutralidade e imparcialidade. Nestes termos, a Lei Eleitoral dos

Órgãos das Autarquias Locais - LEOAL (aprooaila pela Lei Orgânica n.' L/200L, ile 1,4

de agosto) estabelece no artigo tI1.' que "Os órgãos (...) das autarquias locais, bem como,

nessa qualidade, os respectioos titulares, não podem interoir, directa ou indirectamente,
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Comunique-se a presente ileliberação aos interessailos e ao DIAP - 4' S

Seiml."-

do

O Senhor Dr. Álvaro Saraiva saiu neste ponto da ordem de trabalhos, tendo

participado na deliberação antecedente.

2.04 - Comunicação da GNR - Posto territorial de Fernão Ferro - Ocorrência na

assembleia de voto de Fernão Ferro com candidato da CDU - Processo

AL.P-PPl20t71960;

CDU Seixal I Presidente da ]F de Fernão Ferro I Impedimento à presença

de candidato na assembleia de voto - Processo AL.P-PPl2Ol7l7070 e

Reclamação da delegada da CDU comunicada pela AAG do Seixal -

Processo AL.P -PP I 2017 I 1368

A Comissão, tendo presente a Informação n." I{NE/2018/4, que consta em

anexo à presente ata, deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta dela

constante que, a seguir, se transcreve:

oForam rececionados nesta Comissão o auto de ocorrência n.' 94/1.7 da Guarda Nacional

Republicana (GNR) ile Fernão Feno (processo AL.P-PP/2017/960), um email da CDU

(processo AL.P-PP/2017/1.070) e uma reclamaçíÍo, comunicada pela Assembleia ile

Apuramento Geral do Seiml, ila delegada da CDU (processo AL.P-PP/2017/136ü,

onde é referido que o Presidente da lunta de Ereguesit de Fernão Ferro, Carlos Reis, no

dia das eleições, telefonou para o posto ila GNRpara solicitar a presença de elementos da

GNR ra assembleia de aoto por aí se encontrarem candidatos a rmlizm campanha

eleitoral. Essa presença oeio a ocorrer e, após interpelaçíío da GNR aos candidatos, estes

afastaram-se do local.

O auto de ocorrência da GNR indica ainda que, no contacto telefónico e ap6s um

elemento da GNR referir que apenas poderia ileslocar-se ao local se chamado por um

presidente da mesa, o Presidente da lunta de Freguesia informou a GNR que aquele era

um dos oários presidentes de mesa da assembleia de ooto. Quando presente, o mesmo

Presidente da lunta de Freguesia apresento.t <<uma credencial", não se referindo no auto

expressamente se o elemento da GNR, por si, oerificou se a " credencial" referia a

qualidade de membro de mesa' 
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atos eleitorais, diligencie junto da Câmara Municipal para que lhe sejam rem os os

aloarás de nomeação dos membros das mesas das assembleias de aoto, bem com das

eoentuais subsequmtes substituições, com aista a conhecer antecipadamente quais os

interlocutores que detêm legitimidade para requisitar a sua presença na assembleia de

ooto." ------------

2.05 - Comunicação da AAG do Seixal relativa a diversos protestos e

reclamações apresentados junto das mesas de voto - Processo AL.P-

PP1207711368

A Comissão deliberou adiar a apreciação do processo em reÍerência para a

próxima reunião, por carecer de aprofundamento.

2.06 - Comunicação da PSP/Esquadra do Seixal - Membros de mesa de voto da

freguesia do Seixal, Arrentela e Aldeia de Paio Pires (situada na

Sociedade Filarmónica União Seixalense) - Urnas não seladas e recusa de

receber reclamação - Processo AL.P-PP|20t7 11267

A Comissão deliberou adiar a apreciação do processo em referência para a

próxima reunião, por carecer de aprofundamento. --------
2.07 - Comunicação da PSP/Esquadra de Espinho I Membros da rnesa de voto

n.o 5 da freguesia de Anta e Guetim (Espinho) | Obstrução à Íiscalização

por delegado da CDU - Processo AL.P-PP/201il1268

A Comissão, tendo presente a lnformação n." I{NE/20].8/6, qre consta em

anexo à presente ata, deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta dela

constante que, a seguir, se transcreve:

«A participação refere que a interuenção da Polícia de Segurança Pública foi solicitada

por um delegado da CDU, por lhe estar a ser recusado o acesso à secção ile ooto n.o 5,

sita na Rua Tuna Musical ile Anta.

Após ter sido identifcado, o presidente da mencionada secçÍÍo de ooto esclareceu que

para exercerem as suas funções de fiscalização, os delegados deoem ser portadores de

uma credencial autenticada com a assinatura do Presidente da Câmara Municipal.
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COMISSÃO NACIONAL DE ELEIÇÕES

por escrito, ou, no caso de impossibilidade, com menção na ata eleitoral das

requisição e do período da presença de forças de segurança.

da

O comandante de força de segurança que possua indícios seguros de que se exerce sobre

os membros da mesa coaçiio ftsica ou psíquica que impeça o presidente de fazer a

requisição pode interoir por iniciatiaa própria, a fim de assegurar a gmuinidaile ilo

processo eleitoral, deoendo retirar-se logo que lhe seja formulado peilido nesse sentido

pelo presidente ou por quem o substitua, ou quando oerifique que a sua presença já não

se justifca.

Nestes casos, as operações eleitorais na assembleit ou secção de ooto são suspensas, sob

pena de nulidade da eleição, até que o presidente da mesa considere aerificadas as

condições para que possam prosseguir.

Quando o entenda necessário, o comandante da força de segurança, ou um seu delegado

credenciado, pode oisitar, desarmado e por um pertodo máximo de dez minutos, a

assembleia ou secção de ooto, a fim de estabelecer contacto com o presidmte da mesa ou

com quem o substitua.

Face ao que antecede, delibera-se censurar o comportamento adotado e adoertir os

membros da secção ile ooto n." 5, da União de Freguesias de Anta e Guetim, concelho de

Espinho, que, de futuro, se forem not amente designados para o exercício daquelas

funções, caso se apresente junto da mesa algum delegado munido de creilencial da

candidatura sem a assinatura e autenticação do presidente da câmara, só podem impeilir

a sua presença se tioerem fundailas dúoiilas sobre a le§timiilade de quem as emitiu,

podendo - e deaendo - esclarecer esns dúoidas junto da canilidatura efi causa.

Notifrque-se a presente deliberação aos membros de mesa referidos na participaçíÍo, no

Senhor Diretor Nacional e ao Senhor Comandante Distital de Aoeiro da Polícia de

Segurança Pública, bem como ao participante.» -----------

2.08 - Comunicação da PSP/Vila do Conde - Participação de cidadão I

Membros da mesa de voto n." 10 da freguesia de Vila do Conde I

Retenção do cartlio de cidadão - Processo AL.P-PP1201717269
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ta em

anexo à presente ata, deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta 1a

constante que, a seguir, se transcreve:

«A participação refere-se a uma situação em que o cidadão, jd na posse dos boletins de

ooto, se recusou a ootar por não achar legítimo que, para este efeito, tioesse de entregar o

seu ilocumento ile idmtificação ao presiilente da mesa.

Sobre o modo como zsota cada eleitor, determina o n." L, do artigo 11.5.', da Lei Eleitoral

dos Órgãos das Autarquias Locais (LEOAL), aproaada pela Orgânica n." 1/2001, de 14

de agosto, que "O eleitor apresenta-se perante a mesa, indica o seu número de inscrição

no recenseamento e o nome e entrega ao presidente o bilhete ile identidade, se o tioer."

Contudo, o n." 1 do artigo 5.' da Lei n.' 7/2007, de 5 de feoereiro Giploma que ria o

cartão de cidadão e rege a sua emissão e utilização), sob a epígrafe, proibição de retenção,

dispõe que "A conferência de identidaile que se ffiostre necessdria a qualquer entidaile

priblica ou prioada não permite a retenção ou conseroação do cartão de cidadão, saloo

nos casos expressamente preoistos na lei ou meiliante decisão de autoidade judiciária."

Ora, a exibição e entrega do cartão de identificação dos eleitores na mesa de ooto, pelo

período de tempo estritamette necessáio ao exercício do direito de ooto, resulta de uma

prática instituída em toilos os atos eleitorais e referenddios, relatirsa ao moilo como oota

cada eleitor.

Nesta esteira, a Comissão Nacional ile Eleições ileliberou o seguinte:

«A entrega do docummto de iilentificaçõo ao presidente da mesa e a sua exibição

durante a ootação, encontra respaldo nas leis eleitorais - e em última análise, no deoer

de colaboração dos cidadãos com a administração eleitoral - embora se compreenda que

essa prática seja contestada, uma oez que, quer a Lei n.' 72007, quer a Lei de

lilentifcaçiio Ciztil, estatuem, como pincípio geral, a proibiçiio ila retenção do

documento de identificaçiio.

Deste modo, delibera-se transmitir ao participante e aos oisados que a proibição de

conserrar ou reter o documento de identificação, diigida a qualquer entidaile pública ou

piaaila, embora preoista na Lei de lilmtificação Cioil e na Lei que cria o cartão de

cidailão, está excecionada pelas dioersas leis eleitorais, afigurando-se, assim, que a
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entrega do documento de idmtificaçõo ao presidente da mesa e a sua exibição durante a

ootação, não contende com os referidos diplomas." (Delibera@o CNE 4/XVZUO.

Notifique-se a presente ileliberação aos membros da secçíÍo de ooto n." 10, ila freguesia e

concelho de Vila do Conile, ao Senhor Comandante da Esquadra Policial de Vila do

Conde da Polícia de Segurança Pública, bem como ao participante.,

Nada mais havendo a tratar foi dada esta rer:nião por encerrada pelas 13 horas.-

Para constar se lavrou a presente ata, que Íoi aprovada em minuta e vai ser

assinada pelo Senhor Presidente e por mim, João Almeida, Secretiírio da

Comissão.

O Presidente da Comissão

fosé Vítor Soreto de Barros

O Secretário da Comissão

foão Almeida
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